Was ist der Unterschied zwischen Masse und Gewichtskraft?

Die Masse (Einheit kg) kennst du bereits aus dem Unterricht. Man ermittelt die Masse eines Kérpers

mit Hilfe einer Waage. Es ist vollkommen egal an welchem Platz des Universums man den Korper wiegt

- er hat liberall die gleiche Masse!

Die Gewichtskraft (Einheit N) hingegen ist ortsabhangig.

Auf der Erde ist sie abhdngig von der Erdanziehung

(6ravitationskraft zum Erdmittelpunkt). Ldsst du einen

Apfel fallen, fdllt er immer auf die Erde.

Auf dem Mond ist die Gewichtskraft des gleichen Korpers

geringer, als auf der Erde, da die Gravitationskraft des

Mondes geringer ist. Die Masse des Korpers wdre allerdings

auf Mond und Erde gleich.

Beispiel: Eine Packung Zucker wiegt auf der Erde und auf dem Mond 1kg. Ihre Gewichtskraft auf
der Erde betragt 9,81 N und auf dem Mond 1,62 N.
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Misst an die Gewichtskraft eines Korpers an verschiedenen

Punkten der Erde, stellt man fest, dass sich die Werte geringfiigig

unterscheiden. Am Aquator ist sie etwas geringer als an den Polen.

Grund dafiir ist, dass die Erde keine exakte Kugelform hat. Die

Gewichtskraft wird mit zunehmendem Anstand vom Erdmittelpunkt kleiner. Da die Erde an den Polen
etwas abgeflacht ist, befindet man sich dort ndher am

Erdmittelpunkt als am Aquator.

Merksdtze:

Die Masse m ist eine unverdnderliche Eigenschaft eines Korpers. Sie verursacht seine
Gewichtskraft. Die Einheit der Masse ist Kilogramm (kg).

Die Gewichtskraft eines Korpers ist umso groBer

» Je mehr Masse er hat

> Je groBer die Masse des Himmelskarpers ist, auf dem gemessen wird

» Je ndher sich der Kérper am Mittelpunkt des Himmelskorpers befindet

Aufgabe:
e Schreibe die Merksdtze in dein Heft (Station und Uberschrift nicht vergessenl)

e Bearbeite die Arbeitsbldtter und hefte sie dahinter.
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Die physikalische GroRe, die man in kg angibt nennt man in der Physik

Die Gewichtskraft eines Korpers gibt man in der Physik in an.

\

Bei den folgenden Uberlegungen nehmen
wir ein Massenstiick der Masse 1kg und
eine Tafel Schokolade ( 1009 ) auf eine
Reise durch den Weltraum mit.
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Der Mond hat nur 1/6 der
Anziehungskraft der Erde.
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O der beiden Gegenstinde sagen? Masse:
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Auf einem i

unbekannten
Planeten..

/ Wieviele Messungen mull der Astronaut

J} machen, um die Masse und die
Gewichtskraft der beiden Gegensténde
bestimmen zu kénnen und warum?

\_ J
{Zusammenfassung: " = — )
— Die Masse eines Kdrpers
ist vom Ort
Hasse: ﬂ [ ]
Gewichts- Die Gewichtskraft eines Kiérpers
krafti ist vom Ort

Auf der Erde gilt etwa
folgender Umrechnungswert:

\ Dieser Wert Ist artlich etwas unterschiledlich und llegt etwa bel 9,81N pro kg )

Aufgaben:

[1] Ein Astronaunt hat auf der Erde samt seinem Raumanzug etwa 150kg Masse.
Wieviel Masse und Gewichtskraft hat er auf dem Mond ?
[2] Ein Mondauto hat eine Masse von 120kg und darf bis zu 800N Ladung transportieren.
a) Wieviel Masse kann man auf der Erde/ auf dem Mond auf das Fahrzeug laden ?
b) Wieviel G ewichtskraft hat das "vollstindig" beladene Fahrzeug
samt Ladung auf der Erde und auf dem Mond ?
[3] Ein Astronaut der Masse 80kg landet auf einem unbekannten Planeten,
wo ein Apfel der Masse S0g eine G ewichtskraft von 3,5N hat.
Wieviel Gewichtslkraft hat dabei der Astronaut und wieviel Masse?
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Kilogramm ﬁkg
m - Masse Sir Isaac Newton
L *4.1.1643 +31.3.1727

Die physikalische Grofe, die man

Die Gewichtskraft eines Korpers gibt man in der Physik in

in kg angibt nennt man in der Physik  Masse

Newton an.

wir ein Massenstiick der Masse 1kg und
eine Tafel Schokolade { 100g ) auf eine

Reise durch den Weltraum mit.

100g=0,1kg

1kg
Gewichts-
kraft: m

1N

A dem Hond..

Der Mond hat nur 1/6 der
LAnzf&hungskraﬁ der Erde.

Masse:

100g=0,1kg

Gewichts- | {g N
kraft: T




Masse und Gewichtskraft (2): [pmeooa " e o60; (@ms;
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9 Was 146t sich dber die =
- L o beion Srenarinde Sogens MESSE: Fkg 100g=0,fkg
Die Masse beider Korper Gewicts
Auf einem (Gegenstinde) bleibt krat: E X
unbekanmen 1kg und 100g = 0,1kg '
Planeten Die Gewichtskraft ist bei beiden Korpern unbekannt.

Auch weiterhin hat aber das Wagestiick
die 10fache Gewichtskraft der Schokoladentafel.

j, I Wieviele Messungen mui8 der Astronaut
li — ? machen, um die Masse und die
| Gewichtskraft der beiden Gegenstinde
/ bestimmen zu kéhnen und warum?

- Es geniigt eine einzige Messung.
Dann ist der Umrechnungsfaktor
zwischen Masse und Gewichstkraft
fiir diesen Planeten bekannt.
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IIr.."".usatmmne:nfzussung: : : = 1
Die Masse eines Korpers

a0 | ist vom Ort unabhangig
Hasse:
Gevichts- 1 C Die Gewichtskraft eines Korpers
krati ist vom Ort abhdangig
Auf der Erde gilt etwa A A
folgender Umrechnungswert: 1 N—1 009 1 kg—1 0 N

\ Dleser Wert Ist ortlich etwas unterschledlich und llegt etwa bel 9,81N pro ng

Aufgaben:

[1] Auf der Erde und auf dem MMond gilt m=150kg (Masse vom Ort unabhingig)
auf der Erde GE=1500N = 1,5kN, auf dem MMond GM=250N
[2] Ein Mondauto hat eine Masse von 120kg und darf bis zu 800N Ladung transportieren.
a) Masse der Ladung auf der Erde mLF=80kg, auf dem Mond mrm=480)kg.
b) Gewichtsla aft des "vollstindig" beladenen Fahrzeugs
auf der Erde Gaesr=2000N = 2N, auf dem Mond Hzesmt=1000N = 11N
[3] Masse des Astronauten m 1= 80kg Masse des Apfels m2= 50g
aus S0g 2 35N folgt 1kg 270N f olglich G1=5600N = 5,6kIN (7-fach gegeniiber der Erde).
Die Masse des Astronanten bleibt mit 80kg ortsunabhiingig.



